VERBALE N° 6 

A.S. 2017/2018
Giorno dieci del mese di maggio dell’anno duemiladiciotto alle ore 16.00, nei locali della scuola “Italo Calvino” di via Brindisi n.11 in Catania, si riunisce il Collegio dei docenti in seduta congiunta, scuola dell’infanzia, primaria e secondaria di 1° grado, per discutere e deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

1 Approvazione verbale seduta precedente;

2 Adozione libri di testo a.s. 2018/19;
3 Approvazione progetto in rete di cui all'Avviso pubblico n 3/2018 "Interventi per l'innalzamento dei livelli di istruzione della popolazione scolastica siciliana- Leggo al quadrato 2 terza edizione - Piano d'Azione Obiettivi di Servizio Regione Sicilia Settore Istruzione - DDG N. 1514 del 24 aprile 2018
4 Approvazione PI;

5 Calendario esami di Stato 2017/18;

6 Approvazione eventuali progetti,

7 Varie ed eventuali.

Sono assenti giustificati i docenti: Anastasi M., Giunta T., Marciante C., Puglisi A., Purpora A., Sapienza S., Sciuto M. S.
Presiede la seduta il Dirigente Scolastico, prof. Salvatore Impellizzeri; verbalizza l’ins. Bruno Giuseppa. Si allega al presente verbale, come parte integrante dello stesso, l’elenco dei docenti presenti. Constatata la presenza del numero legale, il dirigente scolastico invita i presenti a fornire eventuali integrazioni sul verbale che è stato preventivamente inviato via e.mail per la lettura. Non si rilevano interventi e, pertanto, il verbale della seduta precedente è approvato dal collegio all’unanimità.
In ordine al secondo punto all’o.d.g., preso atto dei pareri espressi dai consigli di classe e interclasse, sentite e approvate le relazioni lette dai docenti interessati, il collegio delibera all'unanimità le nuove adozioni dei libri di testo per l'a.s. 2017/18. L'elenco dei libri è allegato al presente verbale come parte integrante dello stesso.

In ordine al terzo punto all’O.d.G., il dirigente informa il collegio dell’Avviso pubblico n 3/2018 "Interventi per l'innalzamento dei livelli di istruzione della popolazione scolastica siciliana- Leggo al quadrato 2 - terza edizione - Piano d'Azione Obiettivi di Servizio Regione Sicilia Settore Istruzione - DDG N. 1514 del 24 aprile 2018. L’avviso, in continuità con la seconda edizione, punta a rafforzare le competenze di base delle studentesse e degli studenti, allo scopo di compensare svantaggi culturali, economici e sociali di contesto, garantendo il riequilibrio territoriale, e ridurre il fenomeno della dispersione scolastica. 

I destinatari sono le istituzioni scolastiche statali del primo ciclo di istruzione (scuole primarie e secondarie di primo grado) e del primo triennio del secondo ciclo. Considerato che il progetto è coerente col PTOF della scuola, il Collegio approva all'unanimità la presentazione del progetto e la richiesta di finanziamento. Il progetto si svolgerà in rete con l'I.C. "Di Guardo - Quasimodo" di Catania, con l’I.C. “Rodari – Nosengo” di Gravina di Catania, con il contributo del Comune di Catania, che metterà a disposizione gli animatori culturali, e con i seguenti attori del territorio: 

- cooperativa sociale onlus "Prospettiva" di Catania; 

- APS "Palestra per la mente" – Catania.

In ordine al quarto punto all’o.d.g., il collegio delibera di rimandare la discussione al prossimo collegio.
In ordine al quinto punto all’o.d.g., il collegio delibera all'unanimità il seguente calendario degli Esami di Stato conclusivi del primo ciclo di Istruzione:
· 14-06-2018: Prova scritta di Matematica;

· 15-06-2018: - Prova scritta Lingua Inglese, 

                          - Prova scritta seconda Lingua Comunitaria (Francese o Spagnolo).
· 18-06-2018: Prova scritta di Italiano.

Esaurita la discussione sui punti all'o.d.g., la seduta è tolta alle ore 18.00.

Segretaria verbalizzante                                                              Il Dirigente Scolastico

Giuseppa Bruno                                                                    prof.Salvatore Impellizzeri
